



夏收时节保电忙

——国网威海供电公司夏收保电侧记

耕垅芊绵映日黄,和风煦暖麦生香。进入6月份后,随着气温的不断升高,威海地区今年种植的小麦也来到了成熟的时候,农民们进入最为忙碌的夏收季节。

在一片片金黄色的宽广麦田里,除了挥舞镰刀喜迎丰收的农户,还活跃着这样一群身着蓝色工装、头戴蓝色安全帽的“蓝色精灵”,他们时而穿梭在田间电杆之间,时而守护在大型收割机之侧,他们就是国网威海供电公司夏收保电的服务人员。

田间地头忙宣传

哑了嗓子,乐在心头

“司机师傅,地头儿电杆上的就是咱的配电线路,收割时千万要当心,撞倒了电杆可是大事情!”6月15日,国网威海供电公司嵩山供电所电力服务人员董章文来到临港区嵩山镇山马埠村夏收麦田,向正在使用大型收割机收麦的操作员宣传起了电力设施保护及安全用电知识。

山马埠村是董章文宣传用电知识的第八个村子,自打入夏以来,走乡入户搞宣传,就成为董章文日常工作中最重要的一项工作。“夏收时节,村里都会雇佣收割机割麦子,这些驾驶员一般都是外地人,对本村的电力设施分布情况不了解,普及电力知识很有必要。”董章文介绍到,麦田里的电线杆是给村子供电的重要低压线路,一旦发生倒杆,村子将陷入停电危机,耽误夏收不说,还会对村民日常生活带来极大影响。

除了收割机会影响电力设施安全外,进入夏收农忙季节,农村很多麦田都会出现种植户自行从裸导线临时接搭电源,在供电线路下堆放、燃烧农作物秸秆等违反安全用电规程的现象,不仅严重威胁威海用电安全,还容易导致低压触电事故发生。

“人工收割要远离机电井和电线杆等危险区域”“电线断落不要靠近,立即联系拨打供电所电话”……不远处的收割机隆隆作响,董章文扯起嗓门,连比带划,尽量让忙碌中的农民听清自己说的每一个要点。安全用电无小事,一趟宣传下来董章文喊哑了嗓子,脸上却露出了喜悦的笑容。

据了解,由于目前农业生产的高度机械化,在机械收割的过程中难免存在危及电力设施、人身安全风险。为此,每年夏收时节,国网威海供电公司都会组织服务队深入田间地头,针对麦地临时用电设施较多、收割机容易误碰电杆、拉线等特点,通过发放《电力设施保护条例》《农村安全用电科普读本》等宣传资料,向收割机司机认真讲解电力安全注意事项,并结合实际案例告知电力外破造成的严重后果,让百姓了解和掌握安全用电知识,增强安全用电意识。同时,国网威海供电公司还积极结合春检工作,加强线路设备巡视,对危及安全的供电线路、设备及时整改,全面消除农忙农收用电的安全隐患,及时检查供电线路和设备设备警示标示,对部分老化、模糊不清标识标示进行更换,严防安全事故,保障电网线路安全稳定运行。

走村串户忙检修

累了腿脚,暖在心头

就在董章文在麦地里忙碌的同时,他的同事孙佑明则驱车赶到了西刘章村,为农民们检查家庭用电安全。

“孙工,这么早就来了啊”“孙工,上次你帮我家的电闸真好用,忙完了来家里喝碗水”……见到孙佑明走进了村子,忙着下地收麦的村民们纷纷放下了手中的镰刀,熟络的打起了招呼。

入夏以来,孙佑明先后多次来到西刘章村,义务为村民们检查家庭电路,消除安全隐患,常常都是天亮了就来,天黑了才走,早已被村民当成了一家人。

“孙工,可把你盼来了,我家厨房的灯这两天忽闪忽闪的,家里人都忙着收麦子,一天到晚也没人在家,生怕出危险,你快帮看看。”进村不久,村民王石全一把拉住了孙佑明,请他去家里帮忙修理电路。“你这问题搞不好是电路虚连了,得赶紧处理,快走快走。”孙佑明掏出绝缘手套,踩着熟悉的石子路,带头走向了王石全家中。

在王石全家中,孙佑明详细检查了厨房线路,最后确定为线路虚接,及时为他排除了故障。“像这样的线路虚接、绝缘皮老化、用电器乱接线等情况经常会出现于农民家中,如果不能及时处理,小问题就容易引起大灾难。”据孙佑明介绍,眼下正是夏收农忙时节,村里人都忙着抢收,用电安全就成了被忽视的隐患。为切实做好夏收期间的安全用电和优质服务各项工作,国网威海供电公司超前谋划、提前部署,根据夏收期间气温骤增、用电负荷增长等变化情况,组织人员加强对农村电网线路及设备的隐患排查治理力度,开展拉网式排查,防止因线路虚接、短路打火引发火灾事故,切实保障村民们的用电安全。

“王大哥,你家电路没问题了,再有事直接打我电话,下地干活,别忘了切断电饭锅、电茶壶的电源,千万要注意用电安全。”修了虚接的线路,孙佑明出门前还不忘叮嘱一番,详细交了几条安全用电常识后,才匆匆赶往下一户村民家中。脚下的石子路凹凸不平,咯得人脚下生疼,但孙佑明得脸上,却始终洋溢着笑容。

“今年的丰收格外来之不易,小麦春播春灌的时候,接连遇上新冠肺炎疫情、雨水不足等意外打击,农民去不了田间地头,劳动力也比往年更难雇佣,好不容易熬到夏收,绝不能让农民因为供不上电,或者发生用电事故影响了一年的收成。”据国网威海供电公司彩虹共产党员服务队相关负责人介绍,每年夏收时节,公司都会组织服务队深入田间地头进行保电值守工作。因今年疫情影响,公司进一步加大了该项工作的推进力度,专门制定了保电方案,成立了以彩虹共产党员服务队为引领的保电服务队,深入各村田间地头,上门宣传,指导农民安全用电。

夏收保电工作开展以来,国网威海供电公司共组织开展电力设施保护、安全用电常识入户宣传500余次,发放科普宣传单2000余张,免费检修、维护用电线路和设备200多户,有效提升了农村百姓安全用电常识和电力设施保护意识。

下一步,国网威海供电公司将进一步加大夏收保电力度,组织服务队持续对村庄、田间地头的供电线路、设施进行巡检,并做好安全用电宣传教育和电力设施保护条例的宣传。同时,公司供电营业窗口还将开辟绿色通道,为农业生产用电客户提供从申请到送电的一条龙式服务,及时满足农业生产用电需求。

(文/图 牟金磊)

